

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

AGENDAS y DIETARIOS. De todos precios y clases, se han recibido en la "Librería y Tipografía Católica".

REDACCIÓN SAN FRANCISCO, 7	ANUNCIOS Y RECLAMOS Se reciben en la Admón. de este periódico, calle de San Francisco núm. 7.	Miércoles 3 de Enero de 1912	ESQUELAS DE FUNERAL Se admiten durante el día y la noche, en la imprenta de este periódico.	TELEFONO Núm. 425
--------------------------------------	---	------------------------------	---	-----------------------------

Sección religiosa

Santo de hoy, día 3
San Antero, papa y mártir.

Santo de mañana, día 4
San Aquilino y compañeros mártires y San Tito, obispo.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia de la Concepción.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; á las oraciones, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 7 a 8 media; á las 5 de la tarde el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media á 8; á las oraciones, el rosario y letanía rezados, ejercicios propios de la novena del Niño Jesús de Praga y cánticos.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada á las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada á las 6 y media; á las 4 de la tarde, exposición, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada á las 6 y media.

La misa y oficios divinos de mañana son de la octava de los Santos Inocentes, con rito doble, color encarnado.

GRANOS DE ARENA

Quando en la prensa se lee el relato de los horripilantes sucesos de Cullera, la mente espantada, quiere como retroceder ante la realidad, y parece esforzarse en suponer sea una de esas sombrías narraciones que forjan los novelistas y dramaturgos para interesar al público en su favor.

Luz suficiente suministran al filósofo para penetrar en los misterios del instinto humano y deducir consecuencias regeneradoras; al sociólogo materia para formar juicios sobre el estado deplorable en que se encuentra nuestra civilización, próxima á su ocaso en el orden moral, si un brazo poderoso y enérgico no se levanta para detener su carrera.

Esos hechos, unidos á otros mil acontecimientos con que constantemente nos impresiona el periódico, nos hacen dudar del principio invocado y sostenido como indiscutible por los políticos, sobre la marcha, siempre adelante, del progreso.

Tras de esos hechos que ya por sí mismos bastarían para juzgar de la decrepitud y languidez de nuestra fantaseada civilización, se esconden otros, expresión fiel de que son principios y doctrinas de que son forma plástica y encarnación robusta, no son los principios y doctrinas de que deben alimentarse las sociedades, para su desarrollo y bienestar, que es el ideal del progreso.

Ese grosero radicalismo, sombrío y tenebroso, como un asesino en acecho, y que es hoy el más poderoso germen de corrupción, no es otra cosa que la degeneración por orden lógico de los principios del liberalismo que se ha enseñoreado hoy de la mayoría de los grandes políticos, quienes no han previsto, ó no han querido prever los resultados mortales de sus enseñanzas deplorables. Por eso antes que á esos revolucionarios, debe atribuírseles la responsabilidad de las desdichas y los crímenes que ensangrientan hoy la sociedad á esos pseudo-maestros que pregonan los principios disolventes que integran el maleante liberalismo.

¿Quién no ve en esa soberanía popular, que constituye uno de sus principales axiomas, la valla que impide la represión de las muchedumbres desbordadas á impulsos de insanas pasiones? ¿quién, á través de ese cristal, no ve en los gobernantes meros instrumentos de los mismos súbditos? Si la autoridad de los que mandan procede del pueblo como de su única fuente y origen, ¿que derecho podrán alegar para encauzar las masas populares, y coartarlas en la ejecución de un crimen, ó después de ejecutado castigarlas? ¿por cual regla de lógica podrá deducirse que López de Rueda y sus infortunados compañeros hayan sido víctimas inocentes sacrificados cruentamente en el altar sagrado del

deber, y no esclavos que tuvieron la desgracia de enojarse á su soberano el pueblo?

Preguntas son estas á las que los prohombres de la escuela liberal podrán contestar con su habitual verborrea; pero nunca satisfactoriamente para la causa del orden y la justicia. La respuesta satisfactoria la encontraremos en la perplejidad que agobia al actual Gobierno español. Por una parte, la voz severa de la justicia, invocando respeto á sus sagrados fueros, ensordece sus oídos y le muestra el abismo en que ha de perecer el orden moral, si desatiende sus clamores; por otra, su doctrina se le impone, queriendo ahogar los gritos del deber de gobernantes, innato, como todos, en lo íntimo de la conciencia humana; porque la abolición de todo castigo colectivo, aún para crímenes como los de Cullera, es aberración siniestra, si, pero deducción inmediata de la cacareada soberanía popular.

No es preciso, pues, que los correligarios de los asesinos de Cullera acudan, para apartarlos de las proyecciones del fusil, á los sentimientos humanitarios, so pena de que se tilde esa invocación de lágrimas de cocodrilo. Los que excitaban al atendado personal porque no se comulgue en sus ideas; los que impulsan á sus allegados á que no se detengan ante nada ni ante nadie, no tienen derecho á impetrar clemencia y compasión, sin manchar los conceptos que expresan estas palabras, y unir al crimen el sarcasmo.

Acudan únicamente á la fuerza del raciocinio para conseguir su objeto. Porque si el pueblo es quien solamente da su autoridad á los que mandan, es indudable que se la concederá restringida, por lo menos tácitamente á los casos particulares; y nunca para juzgar los actos colectivos; pues dada su soberanía, nadie tendrá derecho á ello; ni él se lo concederá porque nadie, en estado normal, esgrimirá un arma contra sí mismo.

¿Que queda ya exterminada la garantía de la paz y de la tranquilidad pública? Ya advertimos esto desde el principio; y por tanto, solo nos limitamos á señalarlo como otra de las conquistas de la pernicioso escuela liberal. Hoy presentan en su programa la abolición de la pena de muerte; mañana la de la cadena perpetua; á pesar de que ya por sí misma es insuficiente para resarcir el orden; pues además de no responder, ni con mucho á la magnitud de un solo asesinato, y mucho menos, por tanto, cuando el criminal llega á segar multitud de vidas al estampido de una bomba, esa pena queda desvirtuada ante quien considere la facilidad del hombre en connaturalizarse con los medios que le rodean; y así de tal manera llegará á habituarse con la vida de presidio que al corto tiempo de pasar en él, logrará asimilarse sus molestias, y por ende á anular la pena; tiempo que abreviará más ó menos la posición social en que el presidiario se haya criado; no debiendo perderse de vista, que, en la mayoría de los casos, esos grandes criminales, que no por ser sicarios de otros, quizá mayores, que logran sustraerse al rigor del fuero externo, dejan de ser responsables de sus actos, pertenecen á la infima clase social, que han pasado su vida sujeta á penosos trabajos. ¡Cuanto más plausible no sería que todos esos reos fueran puestos en juego para derribar hoy el patíbulo, mañana el presidio, se dirigieran á borrar y entorpecer los vericuetos que á ellos conducen!

Excítese al pueblo á la honradez y al sacrificio santo del deber; olvidense teorías deletéreas que han logrado, sino extinguir, porque es inextinguible, el sentimiento religioso en las masas, pero sí amortiguarlo; retráctense sus halagadores de considerar como vana superstición que hay que desterrar, lo que es religiosidad sublime é innata en el hombre, digna de ser promovida como una de las más grandes necesidades sociales; enseñeles que el hombre no ha nacido únicamente para empufiar un arado, ni para integrar el engranaje de una máquina; sino que con su trabajo honrado y noble se labrará una corona para veñírsela, no en esta vida, incapaz de saciar las aspiraciones del ser humano; sino que será allende la tumba,

donde encontrará ese infinito á que tiende instintivamente; es decir, inclínense en los pueblos las enseñanzas magistrales de la Iglesia, y bien pronto la guillotina, empuñada y convertida en polvo, será arrastrada al desierto del olvido. Pero mientras subsistan elementos corruptores; mientras haya quien excite los instintos brutales que se amalgaman en el hombre con los más nobles y espirituales, para que aquellos predominen sobre estos; mientras haya quien agite la perversidad humana para que se sobreponga á la bondad innata en el ser racional; mientras haya quien promueva el incendio, la destrucción y el asesinato; mientras ese radicalismo, en fin, antipático, como la figura de un leopardo, no retroceda en su camino de destrucción, el vacío que en pos de sí deje el patíbulo al desaparecer, se convertirá en la tumba del orden social y sus ruinas en la losa funeraria que le cubra.

Los católicos y el pueblo

IV
Libertad, igualdad, fraternidad; veamos quien posee estas cosas mejor, si los liberales que siempre las tienen en la boca ó los católicos que hacen el bien sin ruido y, siguiendo el consejo evangélico, procuran que de lo que ejecuta la mano derecha no se entere la izquierda.

Hay que partir del principio que la revolución francesa, que fué la que enloqueció al mundo con tales palabras y cazó al pueblo para conseguir desquiciar los elementos sociales hasta ponerlos del revés colocando lo de abajo arriba sin orden ni concierto y en la confusa situación en que todavía se hallan, no supo lo que dijo.

Aterrorizó á Europa con sus resoplidos de monstruo infernal; anegó de sangre con espantosos crímenes las calles de París; dió beligerancia social al cínico, al malvado, al ladrón, al asesino; quiso enterrar á la virtud y á la Religión cristiana; ensalzó el vicio y el desenfreno poniendo en un trono á la prostitución; fanatizó al ignorante llenando su pecho de odio y de rencor; pero no redimió al pueblo, no le dió pan, no le ayudó nunca. Al contrario, si con su proceder social creó la burguesía, con sus doctrinas económicas, extendió considerablemente la miseria fabricando una muralla insuperable entre el pobre y el rico.

Si la Revolución francesa pudo tener su explicación, porque todo en la tierra se hace con alguna causa y para algún fin, ciertamente que este no fué la mejora social ni la perfección del trato entre los hombres.

No puede por tanto considerarse como útil y beneficiosa; quizá fuera necesaria, porque las colectividades como el individuo necesitan á veces castigo, y nada de extraño tiene que por este medio castigase la Providencia á una sociedad á quien tanto castigó Bossuet por haber prevaricado poniendo su atención en las frivolidades del lujo y del deleite y olvidándose de lo principal por seguir los halagos del indiferentismo religioso, que ya no flotaba en la atmósfera, se hallaba empapando los cerebros y los corazones de los hombres de aquella época.

Así tuvo que venir el cataclismo que tal conducta provocó, y como los torrentes de lava que se desbordaban de impetuoso cráteres, arrolló á su paso todo lo que encontró delante, quedando por el suelo instituciones seculares, ideas hermosas que la tradición había sancionado con su sello imborrable, deseos y carifios que siempre fueron respetados, procedimientos cuya bondad jamás se puso en duda.

La Revolución francesa no fué obra de un partido, ni de un pueblo, fué el resultado de una evolución general en las ideas, mejor ó peor fundada, pero perfectamente natural y lógica; fué el producto de reacción de una sociedad que fermentaba en todos sus elementos y no podía gozar de la paz necesaria en tanto no terminara aquel proceso. Dejó heces como toda operación química, heces que harán por mucho tiempo difícil la vida de la humanidad, pero que no son tan duras que impidan puedan actuar sobre ella, de un modo favorable, los elementos disolventes de una reacción altruista y bienhechora.

Estas heces las traga hoy el infeliz, pues es indudable que la Revolución se hizo por el pueblo, pero no para el pueblo; y por tanto es necesario devolver á este lo que aquella le quitó, consistiendo en esto, principalmente, la labor del católico en los presentes tiempos.

Es evidente que el pueblo, lejos de haber sacado ventajas de la Revolución, lo que obtuvo fué males infinitos; lo prueba el que después de llevar ésta algunos años de dominio y haber desarrollado todo su programa, quedando diáfana como el cristal su obra de perdición, el proletario llegó á comprender que no era aquello lo que había pedido y por los robustos brazos de dos de sus corifeos, Proudhon y Marx, le hizo una guerra sin cuartel. Estos jefes, educados en la doctrina de la Revolución, y valiéndose de procedimientos que ella les inspiraba, pusieron enfrente de la masa de ator-

Ciliano.

El jefe de los radicales, el ínclito Lerroux, debido á los juegos malabares de la política, ha cambiado su primitivo estado de soberbio proletario por el de rico personaje, con automóvil y un lujoso hotel en la calle de O'Donnell de Madrid.

¿Tratarán de hacer otro tanto los que siguen sus doctrinas?

Desde la Gomera

El día 9 del pasado mes, festividad de la Purísima Concepción, tuvo lugar en esta Parroquia la primera comunión de los niños de la Escuela pública, á cuyo acto conmovedor asistió su profesor y multitud de fieles. Los niños recibieron el Pan de los Angeles con aquella unción sagrada de almas grandes, apesar de su pequeñez. ¡Benditos niños! ¡Quiera el cielo continuar así hasta el término de su vida!

El 16 del propio mes se bendijo y colocó en el campanario parroquial una hermosa y sonora campana, donación del finado Canónigo de esta Sta. Iglesia Catedral, Don Jose Padilla, cuyo donativo como el de otros muchos que legó á la Parroquia que le vió nacer, son extremadamente agradecidos por estos feligreses. Al recordar la magnanimidad del ilustre hijo de esta tierra, elevamos al Todopoderoso una plegaria por su eterno descanso y felicitamos al virtuoso Pbro. Don José, que tanto se desvive por el bien de su pueblo y que con esmero ha cumplido los encargos de su finado tío, lo propio que al Sr. Cura párroco y fieles todos que cuentan con tan valiosos donativos.

Z.

San Sebastián de la Gomera.

Complacidas

Las Señoras de las Conferencias de San Vicente de Paul de esta capital nos ruegan hagamos público su agradecimiento á todas las personas que han contribuido con sus donativos en especie y en metálico para el aguilardo que dicha Sociedad dá todos los años á sus pobres.

De un modo especial quieren hacer constar su agradecimiento á los Sres. Comerciantes, que este año han sido verdaderamente espléndidos en sus limosnas.

Quedan complacidas las Señoras, y nosotros por nuestra parte aplaudimos también con entusiasmo á los generosos donantes.

Que Dios les premie á todos su buena acción.

Pérdida

Hace mes y medio próximamente que se extraviaron tres billetes alemanes de 100 pesetas, de 50 y de 10 respectivamente, en la Capilla del Smo. Cristo de la Laguna.

La persona que los haya encontrado puede entregarlos al encargado de dicha Capilla, donde será espléndidamente gratificado.

tunados capitalistas que á la sombra de las nuevas ideas se había creado, otra masa del mismo origen, pero mucho mayor, que arrastraba una existencia triste y angustiosa: el proletariado. Así, delante la una de la otra, estas masas se odian á muerte, se combaten, se aniquilan, en tanto que á los acordes de «La Marsellesa», entonan cánticos á la libertad, igualdad y fraternidad de los hombres.

«Proletarios, uníos!» dijo Carlos Marx: uníos y no contra los católicos, no contra los ciudadanos honrados que estaban venecidos y no habían hecho mal al necesitado, sino contra la burguesía, contra el ejército de parásitos que á la sombra del pueblo había engordado, contra los capitalistas sin entrañas que amparados en la libertad ejercían sin trabas el agiotaje, acaparaban abusivamente la producción, habían agarrado la oferta y la demanda y solo al pobre daban el desecho, el desperdicio, lo únicamente necesario para que no muriese de hambre aguda.

¿Qué contraste con el proceder católico que trata al obrero como un hermano, que no abusa de él, que remunera su trabajo con un salario suficiente para llenar debidamente las necesidades de toda la familia: claro que todo esto se hace valiéndose de unas fuerzas cuyo manejo no entienden los anticatólicos: la caridad, el amor, la conciencia y el temor de Dios.

Pero desenredemos la madeja que la Revolución puso en las palabras susodichas.

Para que haya completa libertad en un pueblo y pueda usarse de ella de manera útil y beneficiosa, se hace preciso que se encuentre basada en la justicia, porque, es claro, que en lo social como en lo orgánico nada puede funcionar debidamente y en armonía con el fin que tiene, sino está regulado por alguna fuerza superior. En el momento en que al hombre social se le conceden derechos y se le exigen deberes, la libertad absoluta es un absurdo, porque yo no la tengo para ir contra el derecho de mis prójimos, ni para faltar á los deberes que la moral me impone. No puede, pues, hacerse lo que se quiere sino lo que se debe.

Si es cierto que Dios ha hecho al hombre libre para hacer lo bueno y lo malo, también lo es que ha puesto en la conciencia la idea del premio y del castigo, luego ha limitado la libertad.

De manera que si el hombre es libre, su facultad de obrar no lo es licitamente; si lo fuera, no habría responsabilidad, no existiría el delito ni la satisfacción del deber cumplido.

Si el hombre usando de su libre albedrío obra el mal, sus semejantes perjudicados se quejan y la sociedad si es justa, lo castiga; luego la libertad no puede caminar sola; tiene que ir acompañada de otros principios, quien la proclama única para la salvación de los pueblos, proclama una quimera, he ahí el error de la escuela liberal modernista.

Una sociedad es tanto más libre y feliz cuanto más arraigada se encuentre en ella la justicia, no la libertad, porque la justicia siempre es liberal, pero la libertad puede no ser justa.

La libertad sin freno y sin conciencia á más de injusta no puede ser fraternal ni puede otorgar la igualdad; así que las tres frases que constituyen los cimientos de la Revolución son vanas y sin sentido llevadas á la práctica en la forma en que lo quieren los pseudo liberales; esto no necesita demostración, se está viendo todos los días.

La libertad es un don precioso, que se nota más en los pueblos que han estado oprimidos; en los que siempre fueron libres no deja tampoco de ser buena, pero sus defectos no sobresalen tanto, y es que su utilidad no es absoluta sino relativa. Lo bueno de la libertad no está por tanto en la esencia, depende de las circunstancias.

Los pueblos modernos ponen toda su atención en la libertad considerándola como la clave que resuelve todos los problemas de felicidad social, por rutina, no por razón: la Revolución les ha dicho: «este es el camino» y el pueblo lo sigue ciegamente sin detenerse para ver que es lo que hace.

Por haberse basado solo en la liber-

¡JUGUETES! Vea V. la exposición de la Librería Católica. Son los más baratos. ¡JUGUETES!

SOLO POR POCOS DIAS

Lo que faltaba en Tenerife

Y solo por unos dias permanecerá entre nosotros el tan justamente afamado **Óptico-Científico Norte-Americano**. Examen gratuito de la vista con aparatos modernos Norte-Americanos que marcan con exactitud todos los errores de refracción del maravilloso aparato de la visión llamado **OJO**. Lentes y gafas no conocidas por su elegancia solidez e higiene, pudiendo con ellos hacer toda clase de «sports» sin que se deslicen de la nariz. Gafas y lentes bifocales para ver de lejos, de cerca, sin necesidad de usar dos pares. Por mis estudios especiales, por mis aparatos y veinte años de práctica en América y en Europa, esto me permite ofrecer esa garantía indispensable a la higiene de la vista. **Examen gratis.** Consultas de 11 a 1, mañana y de 3 a 6, tarde

HOTEL COLÓN

Piso primero, Cuartos núm. 3, 8 y 9.—Alfonso XIII, núm. 27

LA MARINA

GRAN FÁBRICA DE PAN DE RUMEU

Casa fundada en 1865

Montada con todos los adelantos modernos
Doctor Allart, 8 y 17.—Teléfono núm. 50

La única que elabora el verdadero é inimitable pan

PARISIÉN y MADRILEÑO

No hay otro igual. Pedirlo en todas partes.

Acreditado y especial servicio de *Pan Francés, Galleta y Bizcocho* para los buques. Los Miércoles y Sábados el exquisito

PAN DE HUEVO

que tanta aceptación ha tenido.

Todos los repartidores de esta casa llevan en sus cestas el nombre de la misma.

Ojo con las malas imitaciones!

La escuela política que la divinizaba, ha hecho infeliz a la presente generación, pues estando probado que la libertad sin freno es tiranía, el que la usa plenamente apoyándose en la fuerza, oprime y martiriza al débil siempre. La nación donde impera el régimen liberal absoluto, la comparo a un lago de turbias y revueltas aguas cuyo fondo está cubierto de montones de huesos procedentes de infelices víctimas del egoísmo, que mueren revolviéndose entre el cieno en horribles convulsiones, mientras van en la superficie los verdugos llenos de satisfacción, sobre sus esquifes, sin preocuparse del oleaje que levanta la desgracia.

Muy distinta es la situación de los pueblos donde existe la libertad católica, porque ella se basa en la justicia y en el derecho.

«El catolicismo, dice el catedrático de Santiago Sr. Castroviejo, sienta como principio que el orden social resulta del reconocimiento íntegro de la persona humana y de todas las personas jurídicas que son su complemento y su garantía, desde la familia a la corporación profesional ó sindicato, al Estado y la Iglesia, cada una en su respectiva esfera de acción; y por ello propugna la justicia, que es un fin, en vez de la libertad, que es solo un medio, ya que aceptada la justicia, la libertad impera, pues es absurdo pedir que cada uno haga lo que quiere con menoscabo de lo que deba hacer, por venir entonces a ser la libertad palabra vana que encubre la tiranía efectiva de quienes, por obrar a su antojo, pisotean los derechos de aquellos que pueden menos... La frase «Libertad del trabajo, libertad del contrato, de las riquezas, son vacías y hasta perjudiciales si no se les sustituye primero por justicia en el trabajo, justicia en los contratos y justicia en las riquezas.» Nadie mejor que el catolicismo impone esta justicia en la sociedad, dando libertad verdadera e igualando la condición de los hombres, como lo prueba la triste situación a que han llegado los obreros desde que perdieron la tutela de la Iglesia y sus corporaciones fueron disueltas airadamente a impulsos del liberalismo en los albores de la revolución francesa.

«En la sociedad civil, dijo León XIII, una es igual la condición de las clases altas y la de las infimas. Porque son los proletarios con el mismo derecho que los ricos y por su naturaleza, ciudadanos, es decir; partes verdaderas y vivas de que, mediante la familia, se compone el cuerpo social.

Pues como sea absurdo cuidar de una parte de los ciudadanos y descuidar la otra, síguese que se debe cuidar del bienestar y provecho de la clase proletaria; de lo contrario, queda violada la justicia que manda dar a cada uno su derecho.»

Que la Iglesia católica apoya sus palabras en la práctica es una verdad que se ve y se palpamos todos los dias; lo contrario precisamente se observa en el liberalismo actual, que predica y lejos de dar trigo da veneno.

Cuando yo vea entre los liberales un Tomás de Villanueva, un Juan de Dios, un Miguel de Mañara... creeré en el liberalismo, mientras tanto he de defender lo santo, lo bueno, lo justo dentro de sus legítimos moldes, sin que ofusquen mis sentidos el falso brillo de una libertad, una igualdad y una fraternidad de papel de estraza.

Se vende excelente vino blanco del Hierro, á cincuenta céntimos, en la calle de San Francisco número 55.

SOLO POR POCOS DIAS

glo imposible, se transforma en un zurcido perfecto.

La *Zurcidora Mecánica* puede considerarse de necesidad absoluta en toda clase de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La casa de Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite *Lu Zurcidora Mecánica* libre de gastos por el módico precio de 10 pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar y al escribir á la casa pidiendo una zurcidora, mencionad la GACETA DE TENERIFE.

DATOS OFICIALES

Boletín meteorológico

DIA 2

Observaciones á las 8 de la mañana

Barómetro	61'67
Termómetro seco	17'4
Idem humedecido	14'4
Temperatura máxima	20'3
Idem mínima	14'7
Diferencia	5'6

Registro civil

DIA 2 de Enero

NACIMIENTOS

Manuel Mazeo y Diaz.
Francisco Mazeo y Diaz.
María García y Hernández.
Juan José Reyes de la Cruz.

DEFUNCIONES

Domingo Marcelino y Ledesma, de Adeje, 40 años, soltero. Cruces.
María Tabares y Carrillo, de Santa Ursula, 36 años, casada, Plaza del Patriotismo.
Isidoro Núñez y Vierra, de esta ciudad, 14 años, soltero. Hospital Civil.
María Carrillo y Salazar, de Arico, 40 años. Porlier 11.
María del Carmen Avila, de esta, 4 meses.
Antonio Curbelo Santos, de esta, 6 meses. Blanco 17.
Domingo Hernández, de esta, trece dias, Miraflores 44.

MATRIMONIOS

Ricardo González y Medina, 18 años, soltero, de esta ciudad con Josefa María del Carmen Diaz y Torres, de 30 años, soltera y también natural de esta Capital.
Diego de Arroyo y González de

Chavez, de 38 años, soltero, del Puerto de la Cruz, con Rosario Boeh y Rodríguez, de 33 años también soltera y natural de Ceuta.

Gobierno militar

Servicio de la Plaza para hoy
Guardias

Principal y Hospital Militar, Tenerife.

Cárcel, Orotava.
Jefe de día, el Sr. Teniente Coronel de Caballería D. Joaquín Aguirre Echagüe.

Hospital y provisiones, el 1.º Capitán de Tenerife.

Oficiales de Vigilancia, 1.º Zona Artillería, 2.º Zona Tenerife.

Sargentos para la conducción de enfermos, uno por cada cuerpo de la guarnición.

El General Gobernador, Figueroa.

Gobierno civil

Los Sres D. Antonio y D. Roque Montesdeoca han solicitado autorización para ceder parcialmente la concesión de aguas en el barranco de «Lescaro» que les fué otorgada el 18 de Mayo 1909.

Guardia municipal

Resumen de los servicios prestados por el personal de esta Guardia, durante el mes de Diciembre último:

Partes al juzgado de Instrucción, 3; idem al juzgado municipal 22; servicios extraordinarios 52; denuncias por infracciones á las ordenanzas, 194; detenidos por distintos fallos ó delitos, 38; total 309.

Matadero público

DIA 2

10 vacuno con 1.401 kilos.
2 lanar » 28 id.
2 cerda » 68 id.
4 cabrio » 44 id.
Total 18 reses con 1.541 kilos.

Boletín marítimo

Del Observatorio general

DIA 2

Persisten las mayores presiones sobre el centro de España y Francia y las mas bajas (766 mm.) sobre el W de España. Es probable continúe el levante en el estrecho.

NUESTRA INFORMACIÓN

De la Agencia «PRENSA ASOCIADA»

De Melilla

POR CABLE

Pasando el río

Madrid 2.
La jarka vuelve á dar algunas señales de vida.

Pequeños grupos de moros han pasado el Kert dirigiéndose hacia nuestras posiciones.

Tan pronto como tuvieron de ello noticias, empezaron los jefes de las posiciones avanzadas á adoptar las precauciones convenientes para recibirlos como merrecen.

En vísperas

Se cree que la jarka no tardará en hacer otra incursión en nuestro territorio.

Los preparativos hacen presumir que las autoridades militares temen que los rifeños emprendan nuevas aventuras, á pesar del duro castigo de estos dias.

Alternativas

El general Ros, que se hallaba bastante mejor, ha experimentado un retroceso.

Le molesta mucho y le produce grandes dolores su herida.

Mando de fuerzas

Van disponiéndose los refuerzos llegados de la Península para las próximas operaciones.

El coronel Alcañiz se hizo cargo del mando del regimiento de Extremadura.

Engrosando la jarka

Se rumorea que las autoridades militares han recibido noticias de que la jarka ha engrosado.

Se dice que ha recibido considerables refuerzos de Fuarnaia y Benituzin.

De Granada

POR CABLE

Pidiendo á tiros

Madrid 2.
Se ha celebrado un mitin socia-

lista para pedir el indulto de los reos de Cullera.

Los oradores atacaron al Gobierno con toda furia de que es capaz un socialista.

El representante de la autoridad tuvo que llamarlos al orden repetidas veces.

Han sido detenidos algunos socialistas.

De Melilla

POR CABLE

A la mar

Madrid 2.

La escuadra de operaciones, que se hallaba fondeada en la rada, ha tenido que levar anclas y hacerse á la mar, á causa del temporal reinante en el Mediterráneo, que hacia peligrosa su estancia en aquel puerto.

Preparando

El general Zubia ha tomado el mando de las columnas de Aizpuru y Bascajarez.

Se espera que de la próxima intontona quede escarmentada la jarka por algunos dias.

Enfermo grave

Se ha agravado de sus heridas el capitán Machiandarena.

De Portugal

POR CABLE

En la persecución

Madrid 2.

Según telegramas de Lisboa mañana abandonará el Prelado su palacio del Patriarcado.

La persecución contra los católicos es furiosa.

De Servia

POR CABLE

Catástrofe ferroviaria

Madrid 2.
Nos dicen de Belgrado que un túnel, cerca de Sorligir, ha ocu-

rrido un hundimiento en momentos en que trabajaba en él una brigada de obreros.

Bajo los escombros quedaron sepultados diez y nueve.

Se hacen trabajos de salvamento.

Últimas noticias

POR CABLE

Madrid 2.

Fuerzas á Melilla

En el puerto de Barcelona han embarcado para Melilla dos baterías de montaña.

El general Weyler estuvo en el muelle presenciando el embarque del personal.

Las fuerzas fueron aclamadas. En previsión de desórdenes, los muelles estaban custodiados por la fuerza pública.

Ascenso

Ha sido ascendido á General de división el de brigada D. Francisco Larrea.

Aspirantes

La vacante del Sr. Larrea, es solicitada por numerosos militares.

Temporal

A causa del gran temporal que reina en Melilla, no ha podido efectuar el desembarco el escuadrón Lusitania, donde va el infante don Fernando.

Refugio

Dicho escuadrón se ha refugiado en Chafarinas.

Recaudación

La recaudación del Tesoro en el año que acaba de finalizar, supera á la del año 1910, el 52 millones.

CAMBIOS

Francos 7'95
Libras 27'20

DONATIVO

El Sr. Superintendente de la Compañía de Telégrafos Germano Sud-Americana, ha donado á esta Comisión Provincial de «La Cruz Roja Española», la cantidad de 25 pesetas, en agradecimiento al servicio prestado por la Ambulancia de dicha Comisión, á bordo del vapor «Lucie Woerman».



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo el

raquitismo

cuidándolo debidamente desde un principio se puede evitar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. «Mi hija Luciana de 2 años de edad, estaba muy raquítica y era pequeña por su edad; tambien era imperfecto su desarrollo, pues tenía una pierna bastante más delgada y débil que la otra, lo cual le hacía andar mal. El médico dijo que le diésemos la

Emulsión Scott

porque á la niña le hacía falta un reconstituyente enérgico. Los resultados han sido excelentes, mi hija anda bien, ha adquirido un desarrollo natural y no quedan en ella trazas de raquitismo.» Pedro Fusté-Pobla de Claramunt (Barcelona) 31 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de raquitismo es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de raquitismo, procurad la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar el raquitismo, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis raquitismo? Pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada á tiempo, cura el raquitismo en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Durré, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías del Mundo.

Por una caja con 12 frascos grandes Plus. 45.50
Idem id. con 24 frascos pequeños . . . 47.25

Representante: Juan E. Cernego.—Santa Cruz de Tenerife.

OPOSICIONES

Se han anunciado para cubrir 520 plazas de oficiales quintos del Cuerpo de Correos.
No ha llegado aún la «Gaceta de Madrid»; pero podemos anunciar que las oposiciones darán principio el 10 de Abril.
El primer ejercicio se verificará en esta Capital, como en las anteriores; por lo menos no hay noticia en contrario.
Sirvan estas líneas de contestación á un estimado suscriptor que nos pregunta sobre el asunto y de aliento á la juventud isleña en general, que debe aprovechar la ocasión para hacerse con una carrera que promete mucho.

El Doctor González Granda

Cirujano y sifilógrafo
(Médico Mayor del Hospital Militar)
Practica toda clase de operaciones de cirugía ó inyecciones intravenosas de 606.—Consulta de 2 á 4.
Piso principal, habitación número uno.
HOTEL COLÓN
(Calle del Castillo)

Ecos de Sociedad

Saludo
El lunes tuvimos el gusto de saludar en esta Capital á nuestro querido y joven amigo, D. Ezequiel Sanjuán.
Despedida
El Sr. Director de esta Estación Sanitaria se despide atentamente de nosotros, ofreciéndonos como Director de la de Valencia, sus servicios.
También el Sr. D. José María Sánchez Vera, Juez de Instrucción, se despide en atenta tarjeta que hemos recibido.
Al desear á estos rectos y probos funcionarios un feliz viaje, reiteramos nuestras manifestaciones de sentimiento por la Ausencia de tan queridas y estimadas autoridades.

Se vende muy barato, coche americano de cuatro ruedas, vuelta entera, arneses casi nuevos y un caballo de seis años para silla y tiro. Todo junto.
Darán razón, Pilar 66.

Noticias

En la villa del Paso (Palma), hace algunos días se encuentra enfermo el reputado médico D. José Ana Pérez Capote.
Han asistido los doctores D. Francisco Ahen, de Santa Cruz de la Palma y los de aquella localidad D. Juan Fernández y D. Luis Muñoz.
El paciente se encuentra ya fuera de peligro.
En vista del gran aprecio que se le tiene, su casa ha sido visitada por numerosas personas, que han sentido vivamente el estado de su salud.
De todas veras hacemos votos por su total mejoría.
El «Liceo de la Juventud», entusiasmado y culta entidad de la vecina ciudad, celebrará el 14 del corriente una velada en el Teatro Viana.

SE VENDE la casa número 40 de la calle de San Francisco. Informarán en la misma calle núm 55.

En la última sesión celebrada por la Real Academia de Medicina de esta Capital leyó un notable trabajo sobre abscesos del hígado el Dr. Ramos acordándose que en la que dicha Academia celebra el domingo próximo hagan objeciones al mencionado trabajo los Doctores González-Granda y Zamora.

Se ha hecho cargo de la Dirección de Sanidad exterior de este puerto, nuestro respectable y distinguido amigo, el ilustrado Doctor, D. José García y González del Valle.

VIUDA DE GIL

San Lorenzo, 6
Variado surtido en juguetes y muñecas, todos muy baratos.

Esta tarde llegará de la Península el vapor correo español «Reina Victoria».

Se alquila la casa Mendez Núñez, 44. Darán razón S. Francisco número 4, sastrería.

MUEBLES. Por tener que ausentarse sudueño se venden varios muebles de caoba, nuevos y en buen estado, por la mitad de su valor.
Darán razón en la imprenta de este periódico.

Maestra Superior de primera enseñanza, se ofrece para dar clase á domicilio. Puerta Canseco, 50, informarán.

Gran fotografía



Photo-Art

J. B. LAFORET

Fotógrafo de S. A. R. la Serenísima Señora Infanta Doña María Isabel

Retratos, los más artísticos

Platinos, gomas bicromatadas, carbones, etc.
Especialidad en ampliaciones de gran tamaño, sin retoque.
= TELEFONO 103 =

Visiten la exposición, que siempre hay las últimas novedades. Esta casa ha montado una magnífica cámara obscura la cual pone á la disposición de los señores aficionados en la cual podrán revelar y cargar sus placas, este salvatorio podrán usarlo gratuitamente.



PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia... 460	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico... 350	16

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS en libranza de Giro Mutuo ó por Giro postal.

Cada ZURCIDORA MECÁNICA va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

Unico depositario: Máximo Schneider.
PASEO DE GRACIA, 97.—BARCELONA

SASTRERIA DE JOAQUIN BANCHS ALFONSO XIII 80
(frente al Banco de España)

En esta casa se confeccionan toda clase de prendas para caballeros, con prontitud y elegancia.
Se garantiza la fecha de entrega

Interesante. Para un artículo patentado de absoluta necesidad en cada familia, se desean Agentes activos en Puerto de la Cruz, Palma, Lanzarote y demás pueblos de importancia. Buenas ganancias, único en el mundo, se concede territorio exclusivo.
Para informes y ofertas dirigirse al concesionario para el Archipiélago Don José M. Alsó en Las Palmas de Gran Canaria ó San Sebastián de la Gomera.

ACADEMIA POLITÉCNICA

Preparación completa para el ingreso en las Escuelas especiales de Ingenieros de Caminos y Ayudantes de Obras públicas.

Preparación rápida á las oposiciones de Ayudantes de Montes, Aduanas y Telégrafos.

Los cursos empezarán el 1.º de Enero.

Para informes, Sabino Berthelot 38, de 1 á 3.

L. Lomo DENTISTA Alfonso XIII, 8

Los sábados en la Orotava de 10 á 4

PERDIDA

Se ha extraviado un imperdible de oro con cinco diamantes engarzados en plata.

La persona que lo entregue en la casa n.º 27 de la calle de la Noria, será gratificada espléndidamente por tratarse de un recuerdo de familia.

Américo L. Méndez.

Agente de Aduanas
Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan

LAS FECHAS SON APROXIMADAS

DIA	VAPOR	DESTINO
23 Dbre.	Louise 4000	Dakar, Rufisque y Costa de Africa.
23 "	Henny Woermann 6000	Madera, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
25 "	General 8100	Swakopmund, Lüderitzbucht, Cap Town y Costa Oriental de Africa.
30 "	Alexandra Woermann 4800	Las Palmas y Costa de Africa.
21 "	Togo 4600	Las Palmas, Monrovia y Fernando Poo.
5 Enero	Kronprinz 6000	Southampton, Hamberes y Hamburgo.
7 "	Eleonore Woermann 5100	Madera, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
12 "	Martha Woermann 3000	Las Palmas y Costa de Africa.
13 "	Lili Woermann 3000	Las Palmas, Dakar y Costa de Africa.
17 "	Nenny Woermann 6000	Costa de Africa.
23 "	Lucie Woermann 6000	Madera, Southampton Boulogne y Hamburgo.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio semanal de vapores fruteros.

	Salidas de Pto. Cruz.	Salidas de Santa Cruz.
MAZAGAN	21 de Diciembre	22 de Diciembre
OLDENBURG	6 de Enero	6 de Enero
PORTIMAO	19 id.	20 id.

Desde el día primero de Noviembre el servicio será quincenal.

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.



A todos los pobres de sangre, nerviosos, débiles y convalecientes, tanto niños como adultos da

GUDERIN

nuevas fuerzas. Guderin contiene Manganese y Hierro en combinación completamente nueva y especial con Peptona; es de fácil digestión, abre el apetito y es un medio de reconstitución preparado para el uso inmediato y renovador de sangre. Aumenta enseguida los glóbulos rojos de la sangre refuerza el sistema nervioso y reconstituye y nutre el cuerpo.

De venta en todas las Droguerías y Farmacias. Depósito exclusivo para las islas Canarias.—GASPAR MELENDEZ.
Droguería 53, Triana 53, Las Palmas.

vársela, se la llevé. Ahora, que en un prencipio no me la quería tomar ni par Pastó.

—¿Que nó?...—dijo Don Bartolo, con le 'extrañeza que le hubiera causado oír decir que su padre había resuelto no volver á ser alcalde en toda su vida:—¿pues y eso?

—¡Po pa que veas!... ¿qué quíes tú?... aca uno es aca uno, y una ocena son doce.

—Pero explícate, mujer.

—Por lo que yo he podío columbrá, tiene celos de la... ¡esa! ¡la de la viuda, que no me acuerdo nunca cómo se llama, con ese nombre tan enrevesao que me gasta!

—¿Fanny?

—¡Esa, Fany!

—Pero ¿qué te dijo?

—Po que la carta debía de sé pa la otra y que por eso no la tomaba.

—¿Y tú no le enseñaste lo que desta en el sobre?

—Po nó que nó; ¡tienes unas caías que ni er paso é la Custodia!



XIII

Qué, por no ser del todo impertinente, puede leerlos el que á bien lo tenga

—¿Cómo había de ir aquella noche Don Bartolo a casa de las Carpanas?... ¡en eso estaba pensando precisamente!... ¡y que estaba Fanny poco cargante con tanto suspiro y con tanta indirecta!... Pues por él, ya podía suspirar hasta el día del Juicio por la tarde... ¿Cargar él con aquel vejestorio?... ¡Ajaja!

Nada; que esperara sentada; que él, por de pronto, se iba á su camita, á ver, si durmiendo mucho, se le pasaba inadvertido el tiempo que faltaba para saber de una vez

que faltaba para saber de una vez

SECCION DE ANUNCIOS

Hamilton & Co.



Compañía de vapores correos de África

El magnífico vapor

Luis Vives

Saldrá el día 3 de Enero para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage

Cruz Verde número. 24

LISTA DE LOS VAPORES que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan:

DESTINOS	VAPORES	Mes y día
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Braemar Castle	21 Dbre.
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Rotorua	28 "
Cape Town y puertos de Australia	Miltiades	27 Dbre.
HABANA	Dania	3 Enero
LONDRES	D. mosthenes	16 Dbre.
	Galway Castle	20 "
	Turakina	25 "
	Berwick Castle	26 "
	Dover Castle (*)	27 "
	Inyat	30 "
	Rimutaka	1 Enero
Garth Castle	5 "	
Athenic	5 "	
Gloucester Castle (*)	10 "	
HAMBURGO	Spreewald, via Las Palmas y Antwerp	26 Dbre.
LIVERPOOL	Tartary	35 "
VARIOS	Thuringia	16 "
	Roda	30 "

(*) Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife, siempre que haya carga ó pasaje suficiente.

Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Enero de 1912

Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor

BUENOS AIRES

admitiendo carga y pasajeros.

El día 16 saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor

MANUEL CALVO

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao y La Guaira, con trasbordo en la Habana, Progreso y Veracruz, el magnífico vapor

MONSERRAT

admitiendo carga y pasajeros.

El día 1.º saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

MANUEL CALVO

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Póo

El día 11 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor

CIUDAD DE CÁDIZ

admitiendo carga y pasajeros.

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

ISLA DE PANAY

admitiendo carga y pasajeros.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda é hijos de Juan La-Roche.

ALFONSO XIII, 35.

Cie. Generale Trasatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El moderno vapor francés



LOUISIANE

saldrá de este puerto el 31 de Diciembre directamente para la

HABANA

Admite pasajeros y carga.

Este vapor tiene baños, luz eléctrica, personal español y telegrafía sin hilos. Gran rebaja de precio en el pasaje de 3.ª clase.

AGENTES,

R. GARCÍA.—CASA

Hardisson Hermanos

Villalba Hervás 3, (antes Tigre)

La Popular Tinerfeña

Doctor Comenge, San Francisco Javier y San Juan Bautista

LA HIGIÉNICA

SAN JOSÉ 31

Grandes fábricas de pan, pastas para sopas y molinos harineros.

JUAN DE VERA Y TRUJILLO

TELÉFONO 406

Pan de todas clases, especialidad en Parisián y Madrileño. Pastas para sopa, elaboradas con la maquinaria más moderna y perfecta que se conoce, empleando materias de primera calidad.

Prontitud y esmero en la molienda de granos para gofio / harina.

Se vende gofio y carbón de COK. Servicio á domicilio.

Despacho á todas horas de día y noche, en ambas fábricas.

Almanaques para colgar

¡Grandiosa exposición!

Religiosos y festivos.—Preciosos cromos

ASUNTOS DE NOVEDAD.—PRECIOS BARATÍSIMOS

También se venden bloks sueltos

NO COMPREN ALMANAQUES SIN VISITAR ANTES LA

Librería y Tipografía Católica.—San Francisco, 7

Miller Wolfson & Co.

BANQUEROS

Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife.

YEOWARD BROTHERS

Línea de vapores fruteros entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Diciembre:

Día 9	Vapor	Andorinha
> 17	>	Avetoro
> 24	>	Ardeola
> 31	>	Aguila

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, idem de ida y vuelta £. 12: 12: 0.

Por los vapores AVOCET y AVETORO, billete sencillo £. 6: 6:0; idem de ida y vuelta £. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio mensual entre las Islas Canarias y GLASGOW.

Salidas del Mes de Octubre

Día 27 Vapor Avocet.

Servicio interinsular.

Vapor Alca.

Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.

Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garaichico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores

YEOWARD BROTHERS

Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

SE VENDEN

Dos cocinas casi nuevas; una para carbón de piedra y otra para gas, ambas con horno. En esta Imprenta informarán.

Trapos

Se compran blancos ó de color, de algodón ó hilo, á 20 céntimos el kilo, en la LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA, San Francisco, 7.

Biblioteca

de Derecho Vigente

Manual del Cristiano

Por el P. Francisco de P. Garzon.

De venta en la

Librería y Tipografía Católica

Biblioteca Patria

Gran colección

de novelas premiadas

de venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Visitas al Santísimo Sacramento

á Maria Santísima y á San José

Para todos los dias del mes.

Por el R. P. Luis de Azevedo.

si había ó nó que renunciar á la mano de Doña Leonor.

¡Si dijera que sí!... ¡Madre suya del Monte, que lo dijera!... ¡por vida del... ¡qué comesión y que intranquilidad... y qué sequedad de boca!... á ver si con un cigarro... Y encendió uno de á treinta y cinco: y otro al cuarto de hora, y otro en la colilla de éste: y tumbo va y vuelta viene, y el sueño... ¡échale un galgo! por los cerros de Ubeda.

Y Rufina... y Fanny... y Doña Curra... y Don Alvaro... y Justa... y... Lola... y la Calandria, danzando en la imaginación de nuestro enamorado, como giraban en derredor de sus narices, los mosquitos que habian quedado por espaventar dentro del mosquitero...

Por fin, allá á las tantas de la noche se quedó *traspuntado*, como diría su señor padre, y al *traspuntamiento* sucedió un sueño franco, bienhechor y profundo...

tan profundo, como los *dó* graves de las *formatas* de sus ronquidos.

Y, como cuando él cogía el sueño, lo cogía para rato, siguió en los brazos de Morfeo hasta las dos y pico de la tarde; malcomió, porque aquello no fué comida, y pian pianito y rodeando, para no pasar por casa de la Viuda, se entró de sopetón en la de la Caladria.

Ajechando trigo pa mandarlo á la *tajona* estaba la alcahueta. Y, tocándole en el hombro Don Bartolo, le indicó, con un movimiento de cabeza que lo siguiera al corral, por hallarse en la casa de la Calandria una sobrina suyatan figo ni, embustera y traposondista como su augusta tía; y, sentándose el secretario en el borde de un «tintero», que así se llaman en Casco tes los pedazos de tinaja empotrados, que sirven para lavar y otros usos demésticos, preguntó á la celestina con insegura voz:

—¿Y por fin, se la diste?

—Te diré, Bartolito, te diré. Lle-